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ЕЛЕКТРОННА ДЕМОКРАТІЯ ЯК 
ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ І ЗМІЦНЕННЯ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
В УКРАЇНІ

Анотація. Вступ. У науковому досліджені розглянуто електронну 
демократію як стратегічний інструмент розвитку та зміцнення гро-
мадянського суспільства в Україні. На основі аналізу теоретичних 
підходів та класифікації інструментів е-демократії представлено 
формалізацію взаємодії між державою і громадянським суспіль-
ством. Зокрема, у статті обґрунтовано необхідність переходу до 
моделі зрілої електронної демократії для підвищення та забезпечення 
стійкості громадянського суспільства.

Метою дослідження є подальший розвиток теоретичних поло-
жень та системної інтерпретації електронної демократії як дієвого 
механізму розвитку і зміцнення громадянського суспільства в 
Україні та формалізація моделі забезпечення її зрілості.

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження виступили 
нормативно-правові акти, дані офіційних цифрових платформ 
(«Дія», e-dem.ua, Єдиний портал громадських консультацій, систе-
ми електронних петицій і бюджетів участі), а також наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних авторів з питань електронної демократії 
та розвитку громадянського суспільства.

У процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових 
і спеціальних методів: історичний (для аналізу еволюції концепції 
електронної демократії); системний і структурно-функціональний 
(для розгляду е-демократії як системи взаємодії держави та суспіль-
ства та класифікації її інструментів); порівняльний (для зіставлення 
стану розвитку електронної демократії в Україні з європейським 
досвідом та оцінки впливу глобального демократичного спаду); 
формалізаційний (для побудови моделі рівноваги попиту та пропо-
зиції та математичного опису точки зрілості електронної демократії); 
метод наукової абстракції та узагальнення (для встановлення коре-
ляційних зв’язків між зрілістю електронної демократії та стійкістю 
громадянського суспільства).

Результати. У статті систематизовано теоретичні підходи до визна-
чення електронної демократії, класифіковано її основні інструменти 
(е-участь, е-голосування, е-комунікація та контроль) та запропоновано 
модель рівноваги попиту й пропозиції. Формалізовано поняття точки 
зрілості електронної демократії (D(P*) = S(P*) = Q*), у якій досягається 
максимальний вплив на громадянське суспільство. Обґрунтовано 
кореляційні зв’язки між зрілістю електронної демократії та ключовими 
індикаторами стійкості громадянського суспільства (громадянська 
активність, довіра до влади, інклюзивність участі тощо).

Перспективи. Дослідження окреслює перспективи подальших 
наукових напрацювань щодо розробки моделей моніторингу зрі-
лості е-демократії, а також створення рекомендацій щодо зниження 
цифрових розривів та підвищення цифрової безпеки.

Ключові слова: модель, електронна демократія, електронне 
урядування, громадянське суспільство, цифровізація, цифрова 
трансформація, е-участь, е-консультації, точка зрілості, цифровий 
розрив, кібербезпека, публічне управління, цифрова екосистема, 
публічне управління.
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Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку демократичних процесів в Україні характери-
зується посиленням ролі громадянського суспільства як базисного інституту державотворення. 

Водночас традиційні механізми представницької демократії демонструють обмежену ефективність 
у забезпеченні широкої участі громадян у прийнятті управлінських рішень. Це призводить до знижен-
ня довіри до державних інститутів влади та органів місцевого самоврядування і створює передумови 
для соціальної фрагментації та послаблює стійкість громадянського суспільства перед внутрішніми 
та зовнішніми викликами. У контексті глобальної цифрової трансформації електронна демократія 
постає пріоритетним вектором зміцнення та розвитку громадянського суспільства. Однак, незважа-
ючи на значні досягнення України в сфері електронного урядування, існує низка цифрових бар’єрів 
та розривів, які стримують повноцінну реалізацію його потенціалу. Зокрема: недостатня правова рег-
ламентація, проблеми кібербезпеки, низький рівень цифрової компетентності населення тощо. Всі ці 
чинники посилюють ризики цифрової ексклюзії окремих соціальних груп. У зв’язку з цим актуальним 
постає питання встановлення тісноти зав’язків між зрілістю електронної демократії та стійкістю гро-
мадянського суспільства в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика електронної демократії в Україні активно 
досліджується в контексті трансформації публічного управління, розвитку громадянського суспільства 
та цифровізації державних процесів. Юридичний зміст поняття «електронна демократія» детально проана-
лізовано П. Куфтирєвим [7], який розглядає її як інструмент реалізації конституційних прав громадян через 
електронні технології. Теоретичні засади електронної демократії як інструменту публічного управління 
та адміністрування висвітлено у працях Ю. Орловської [11], О. Кахович [11], О. Квактун [11], Ю. Рубана 
[13], К. Саркісової [14], О. Скорика [15], К. Ларіонової [8], В. Вечерова [8] та іншими.

Особливу увагу заслуговують наукові та навчальні праці О. Антонової [2], С. Шаталова [2], А. Поно-
маренко [12], Д. Ковальова [12], О. Юрікова [16], А. Митко [10], Н. Грицяк [5], С. Соловйова [5] та інших, 
де електронна демократія розглядаються як інструмент посилення впливу громадянського суспільства 
та форсування політики згуртованості в Україні.

Окремо варто відзначити дослідження О. Амосова [1], Л. Гордієнкo [1], Н. Ющенко [1] та інших, що 
присвячені міжнародним та національним рейтинговим оцінкам розвитку електронного урядування 
та інформаційного суспільства в Україні.

Таким чином, як доводить теоретичний аналіз наукової літератури, більшість досліджень стосовно елек-
тронної демократії здійснюється окремо за такими напрямами: визначення її понятійно-категоріального 
апарату, розвитку електронного урядування та інформаційного суспільства, дослідженні міжнародних 
та національних рейтингових оцінок розвитку цифрової трансформації України тощо.

Проте, слід зазначити, що при безумовній цінності результатів проведених досліджень, окремі з них 
доцільно поглибити. Зокрема, більшість робіт має переважно теоретичний або описовий характер і зо-
середжується на концептуалізації електронної демократії чи аналізі окремих її інструментів. Водночас 
недостатньо уваги приділено емпіричній верифікації впливу цих інструментів на реальні процеси розвит-
ку громадянського суспільства. Водночас, існує потреба в комплексному дослідженні цифрових бар’єрів 
та розривів.

Метою дослідження є подальший розвиток теоретичних положень та системної інтерпретації елек-
тронної демократії як дієвого механізму розвитку і зміцнення громадянського суспільства в Україні та фор-
малізація моделі забезпечення її зрілості.

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження виступили нормативно-правові акти, що регулюють 
розвиток електронної демократії в Україні. Емпіричну базу дослідження склали дані офіційних державних 
цифрових платформ і порталів («Дія», Єдиний портал громадських консультацій, Національна платформа 
e-dem.ua, системи електронних петицій та бюджетів участі) тощо. Теоретичну основу становлять наукові 
праці вітчизняних і зарубіжних авторів, присвячені теоретичним і прикладним аспектам електронної 
демократії, електронного урядування та розвитку громадянського суспільства.

У процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: історичний (для 
аналізу еволюції концепції електронної демократії); системний і структурно-функціональний (для розгляду 
електронної демократії як системи взаємодії держави та суспільства); порівняльний (для зіставлення стану 
розвитку електронної демократії в Україні з європейським досвідом цифрової трансформації); формаліза-
ційний (для побудови моделі рівноваги попиту та пропозиції та математичного опису точки зрілості елек-
тронної демократії); метод наукової абстракції та узагальнення (для встановлення кореляційних зв’язків 
між зрілістю електронної демократії та стійкістю громадянського суспільства).

Виклад основного матеріалу. Електронна демократія (е-демократія) є одним із ключових феноменів 
сучасного інформаційного суспільства, що поєднує традиційні демократичні принципи з можливостями 
інформаційно-комунікаційних технологій.

У табл. 1. систематизовані різні теоретичні підходи щодо визначення дефініції «електронна демократія».
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Аналіз наведених теоретичних підходів свідчить про відсутність єдиного визначення електронної де-
мократії в українській науковій думці. Дослідники акцентують різні аспекти: технологічні, організаційні, 
управлінські, інформаційні, модернізаційні, політичні тощо.

При чому, найпоширенішим є розуміння електронної демократії як доповнювального інструментарію 
представницької демократії. В умовах інтенсивної цифровізації суспільних відносин цей механізм виступає 
каталізатором трансформації взаємодії між державою та громадянським суспільство.

Таблиця 1
Наукові підходи до дефініції «електронна демократія»

Автор, джерело Визначення
Митко А. Електронна демократія як технологічна платформа для прямого народовладдя та ефективної 

політичної комунікації, що базується на використанні мережевих комп’ютерних технологій і 
сприяє реалізації принципів народовладдя відповідно до потреб інформаційного суспільства.

Пономаренко А.,
Ковальов Д.

Метод практичного втілення засад прямої демократії, ключовою ознакою якого є застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій як фундаментального інструментарію для розши-
рення можливостей кожного громадянина в розв’язанні справ державного і місцевого значення.

Гедікова Н. П. Інструмент, що забезпечує модернізацію демократичних інститутів шляхом інтенсифікації вза-
ємодії між владними структурами та соціумом, доповнюючи традиційні форми демократії без 
їхньої заміни.

Грицяк Н. В.,
 Соловйов С. Г.

Форма організації суспільства, за якої громадяни та бізнес залучаються до процесу держав-
ного управління та державотворення, а також до місцевого самоврядування за допомогою ін-
формаційних і комунікаційних технологій (у широкому розумінні — залучення громади через 
інформаційні-комунікаційні технології до вирішення суспільно-політичних завдань).

Юріков О. О. Форма суспільних відносин, що ґрунтується на наданні громадянам, іноземцям, особам без гро-
мадянства та організаціям безперебійного доступу до відкритих публічних даних і передбачає 
їх залучення до державотворення, державного управління та місцевого самоврядування через 
електронну (цифрову) взаємодію з органами влади.

Саркісова К. Демократична політична система, де комп’ютерні мережі та телекомунікації виступають базо-
вим інструментом для забезпечення ключових функцій народовладдя і політичної комунікації 
в сучасному суспільстві.

Джерело: складено автором за даними [4; 5; 10; 12; 16; 14]
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Рис. 1. Інструменти електронної демократії 

Джерело: складено автором за даними [5; 13; 15; 16] 
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громадяни та організації залучаються до державотворення, державного 

управління та місцевого самоврядування шляхом широкого застосування

інформаційно-комунікаційних технологій у демократичних процесах. 

Інструменти електронної демократії можна класифікувати за 

функціональним призначенням на три основні групи: е-участь 
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е-участь (партисипативні) е-комунікація та 
контроль 

е-голосування (виборчі) 

е-петиції,  
е-ініціатива, 
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громадський бюджет, 
електронні громадські 

журі 

е-звернення,  
е-спільноти,  

е-посередництво,  
е-оголошення,  

системи контролю за 
діями влади 

е-голосування,  
е-референдуми 

Рис. 1. Інструменти електронної демократії
Джерело: складено автором за даними [5; 13; 15; 16]
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Згідно з Концепцією розвитку електронної демократії в Україні, електронна демократія визначається 
як форма суспільних відносин, за якої громадяни та організації залучаються до державотворення, державно-
го управління та місцевого самоврядування шляхом широкого застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій у демократичних процесах.

Інструменти електронної демократії можна класифікувати за функціональним призначенням на три 
основні групи: е-участь (партисипативні інструменти), е-голосування (виборчі інструменти) та е-комуні-
кація та контроль (рис. 1).

Електронну демократію доцільно розглядати як двосторонній механізм взаємодії між державними 
інститутами та громадянським суспільством, який можна проаналізувати через призму економічної кате-
горії попиту та пропозиції. В межах моделі рівноваги електронної демократії, попит (D) формується самим 
громадянським суспільством і відображає зростаючу потребу активних громадян у реальному впливові 
на публічну політику.

Водночас, пропозиція (S) інструментів електронної демократії виходить від держави та органів місцевого 
самоврядування. У точці рівноваги попиту та пропозиції виникає зріла електронна демократія (Q), де обсяг 
затребуваних суспільством інструментів участі відповідає рівню готовності держави до їх імплементації 
та валідації (1.1):

D(P) = S(P) = Q                                                                     (1.1)
де:

P — оптимальний поріг участі (рівень умовних ресурсів, необхідних для залучення громадянина 
до цифрового діалогу);

У точці рівноваги сумарний вплив електронної демократії на розвиток громадянського суспільства 
досягає максимуму і може бути формалізований за допомогою цільової функції:

I = f(Q*, Z),                                                                       (1.2)
де:

I — інтегральний показник впливу інструментів електронної демократії на зміцнення громадянського 
суспільства;

Z — коефіцієнт інклюзивності та доступності цифрової інфраструктури (0 ≤ Z ≤ 1).
У цьому аспекті можна припустити, що максимізація рівноважного обсягу участі ( →maxQ ) наближен-

ня коефіцієнта Z до одиниці (мінімізація цифрового розриву) детермінує позитивну динаміку ключових 
соціальних індикаторів. Ця залежність описується через систему приростів (1.3):
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вергенції інтересів держави та громадянина, а цифрова довіра психологічним містком. Без впевненості 
громадянина конвергенція інтересів залишається формальною.

Також важливо зазначити, що саме стійкість громадянського суспільства має найбільший зв’язок шка-
ли зрілості електронної демократії. Вона формує не тільки умови протистояння зовнішнім загрозам, а й 
здатність консолідуватися навколо спільних цінностей.

Дослідження окреслює перспективи подальших наукових напрацювань щодо розробки моделей моні-
торингу зрілості е-демократії, а також створення рекомендацій щодо зниження цифрових розривів та під-
вищення цифрової безпеки.
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E-DEMOCRACY AS A TOOL FOR  
THE DEVELOPMENT AND 

STRENGTHENING OF CIVIL  
SOCIETY IN UKRAINE

Summary. Introduction. This scientific study examines e-democ-
racy as a strategic tool for the development and strengthening of civil 
society in Ukraine. Based on the analysis of theoretical approaches 
and the classification of e-democracy instruments, a formalization 
of the interaction between the state and civil society is presented. In 
particular, the article substantiates the necessity of transitioning to 
a mature e-democracy model to enhance and ensure the resilience of 
civil society.

Purpose. The aim of the study is the further development of the-
oretical propositions and a systematic interpretation of e-democracy 
as an effective mechanism for the development and strengthening of 
civil society in Ukraine, as well as the formalization of a model to en-
sure its maturity.

Materials and methods. The research materials include regulatory 
and legal acts, data from official digital platforms («Diia», e-dem.ua, 
the Unified Portal for Public Consultations, electronic petition systems, 
and participatory budgets), as well as scientific works by domestic 
and foreign authors on e-democracy and civil society development.

In the course of the study, a complex of general scientific and 
specialized methods was applied: historical (to analyze the evolution 
of the e-democracy concept); systematic and structural-functional 
(to consider e-democracy as a system of interaction between the state 
and society and to classify its instruments); comparative (to contrast 
the development of e-democracy in Ukraine with European experience 
and to assess the impact of the global democratic decline); formaliza-
tion (to construct a supply and demand equilibrium model and provide 
a mathematical description of the e-democracy maturity point); and 
the method of scientific abstraction and generalization (to establish 
correlations between the maturity of e-democracy and the resilience 
of civil society).

Results. The article systematizes theoretical approaches to de-
fining e-democracy, classifies its main instruments (e-participation, 
e-voting, e-communication, and oversight), and proposes a supply 
and demand equilibrium model. The concept of the e-democracy ma-
turity point is formalized as (D(P*) = S(P*) = Q*), at which the maxi-
mum impact on civil society is achieved. The study substantiates the 
correlation between e-democracy maturity and key indicators of civil 
society resilience (civic activity, trust in government, inclusivity of par-
ticipation, etc.).

Discussion. The research outlines prospects for further scientific 
inquiry regarding the development of models for monitoring e-democ-
racy maturity, as well as the formulation of recommendations for nar-
rowing digital divides and enhancing digital security.

Key words: model, e-democracy, e-governance, civil society, digi-
talization, digital transformation, e-participation, e-consultation, ma-
turity point, digital divide, cybersecurity, public administration, digital 
ecosystem.
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